SECONDES Chap 3 : Les molécules Physique

Cours Voir livre p 94-97 Chimie
Les substances chimiques présentes dans les médicaments sont Q
constituées soit par des assemblages d'ions, soit par des molécules. & ;'(, 'S B

I. Qu'est-ce qu'une molécule ?
Quand plusieurs atomes se relient entre eux pour se stabiliser, ils forment une molécule.

Une liaison se crée entre 2 atomes quand 2 électrons (1 de chague atome) sont mis en commun, on parle
de liaison covalente.

Voici 2 représentations d'une méme molécule ou les atomes sont représentés par des couleurs différentes :

Le modéle éclaté fait bien apparaitre Le modele compact donne une idée plus
les liaisons entre les atomes. proche de ce qu'est la molécule en réalité.

Il. Les différentes formules d'une molécule

Exemple avec la molécule d'alanine (de la famille des acides aminés) : ’
H H O ,
[ I [
H—C—C—C—-0 —H |«—— Formule développée de la molécule d'alanine.
|_|| Ill Elle fait apparaitre toutes les liaisons entre les atomes de la molécule.
H/ \H Il y a dans cette molécule des liaisons simples, représentées par un tiret

2 symboles d'atome, et 1 liaison double entre un atome C et un atome O.

«+—— Formule semi-développée de la molécule d'alanine.
CH;—CH —C —OH Elle ne fait apparaitre que les liaisons centrales, entre atomes C, O et N.
| Les liaisons avec des atomes H ne sont pas représentées.

NH,

— Formule brute de la molécule d'alanine.
Elle indique la nature et le nombre de chacun des atomes dans la molécule.
CsH,0;N

La molécule d'alanine est constituée de 3 atomes de carbone, de 7 atomes
d'hydrogene, de 2 atome d'oxygene et d'1 seul atome d'azote.

L'arrangement des atomes dans une molécule se visualise en 3D (voir I'animation sur www.ostralo.net).
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lll. Nombre de liaisons pour chaque atome dans une molécule:

Dans une molécule, chaque type d'atome fait toujours le méme nombre de liaisons (une liaison double compte
comme 2 liaisons simples).

|
@® Unatome de carbone C fait 4 liaisons dans une molécule (—C—, ou —C= , ou =C=, ou ...

O Un atome d'hydrogéne H fait 1 liaison dans une molécule ( H— )

® Un atome d'oxygéne O fait 2 liaisons dans une molécule ( —O — , ou 0 =)

@ Unatome d'azote N fait 3 liaisons dans une molécule ( —N —, ou —N=, ou N=)

@ Unatome de chlore Cl fait 1 liaison dans une molécule ( CI —)

IV.Les molécules isomeres

Des molécules isomeéres ont : - la méme formule brute (méme nombre d'atomes de chaque sorte)
- mais des enchainements d'atomes différents

Les molécules isomeres ont des noms différents et donc des propriétés différentes.

Exemple : Voici la formule semi-développée des molécules isoméres de formule brute CsHy; :

CH;
CHs — CH, — CH, — CH, — CHs CHi — CH— CHy — CH CHa— C— Ch,
CH; e,
pentane (CsHi,) 2-méthylbutane (CsHy,) 2,2-diméthylpropane (CsH;,)

Exemple : Voici la formule semi-développée des molécules isoméres de formule brute C;HgO :

CH;—CH,—-OH CH;—0—CHs

éthanol (C,Hg0) métoxyméthane (C,H¢O)
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